

# 市人大常委会关于 2023 年度市本级预算执行和其他财政收支审计工作报告的审议意见

2024 年 8 月 27 日，市十七届人大常委会第二十二次会议听取和审议了市政府《关于 2023 年度市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，会议同意这个报告。

会议指出，市审计局依法审计了 2023 年度市本级预算执行和其他财政收支情况，重点对市本级预算执行、财政库款管理、地方政府债务管理、重大项目建设、网络安全和信息化建设等情况进行了审计，并对国有资产资源和国有企业经营及县（市）区财政收支进行了延伸审计。

会议认为，2023 年，在市委的坚强领导下，市审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神，全面贯彻落实中央、省委、市委审计委员会有关会议精神，坚持围绕中心服务大局，积极发挥审计监督优势，全面聚焦民生保障和经济社会发展，一体推进审计整改，促进财政资金聚力增效，有效规范权力运行，为鞍山经济社会高质量发展起到保驾护航作用。2023 年度审计工作较往年更加深入、覆盖面更广、揭示问题力度更大，特别是对

县（市）区财政收支进行了审计延伸，覆盖了全市 20 个乡镇，符合新时代审计工作要求和发展方向。审计工作报告客观真实地反映了 2023 年度市本级预算执行和其他财政收支基本情况，揭示了部分领域存在的突出问题，提出了切实可行的审计建议，并向相关部门移送了违法违纪问题线索，审计工作成效显著。

同时，审计工作报告也客观指出了财政预算执行中存在的突出问题：一是市本级预算管理不科学，绩效目标填报不合理等；二是市本级部门预算管理不严格，内部控制仍需强化等；三是县（市）区财政资源统筹能力有待提高，财务管理不规范等；四是重大项目落实推进缓慢，重点资金管理仍需加强等；五是国有资产资源管理和国有企业经营水平还需进一步提升等。市政府对此要给予高度重视，统筹做好审计整改工作，并将整改情况于年底前向市人大常委会报告。

为进一步做好审计监督工作，会议建议：

### **一、把牢审计工作正确方向，持续发挥“经济卫士”作用**

要坚守政治属性，坚持和加强党对审计工作的领导，依法全面履行审计监督职责，切实当好“经济卫士”。要扛牢审计监督政治责任，把牢审计工作正确方向，构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，做到党委政府中心工作部署到哪里、审计工作就跟进到哪里。严格执行《审计法》及有关要求，主动融入人大监督格局，做好审计监督与其他监督贯通协同，发挥整体监督合力作用。加快推进审计管理体制改革，持续加强系统研

究，加大审计结果运用，积极探索新方法、新思路，切实推动审计工作高质量发展。

## **二、始终立足经济监督定位，以审计监督服务发展大局**

要紧扣党中央重大决策部署和省委、市委工作安排，立足鞍山经济建设和高质量发展，围绕攻坚之年各项重点任务开展审计监督。突出重点、强化举措、担当尽责，加大审计和问题揭示力度，保障财政资金合规、安全、高效运行。要聚焦高质量发展首要任务，进一步找准审计监督与高质量发展的结合点，持续开展重大战略、重大举措、重大项目落实审计。要聚焦统筹发展和安全，及时反映影响经济安全的苗头性、倾向性、普遍性问题，有针对性地推动源头治理。要聚焦推动兜牢民生底线，持续开展重点民生资金和项目审计，促进解决好人民群众急难愁盼问题。要聚焦权力规范运行，切实发挥审计在反腐治乱方面的重要作用。

## **三、突出预算执行监督重点，促进财政资金管理规范化**

要以预算执行为总抓手，以建立公共财政为目标，坚持收支并举，突出支出审计，加强对预算收支平衡情况、重点支出的安排和资金到位、预算批复追加（减）情况、部门预算执行情况、非税收入收支管理情况、政府采购实施情况等重点内容的审计监督。要以资金流向为主线，加大对“三农”、医疗卫生、文化教育、社会保障等方面的专项资金管理使用情况的审计监督。坚持以资金使用效益为目标，加大对新增债券资金等各类专项资金使用效益的审计监督。坚持以防范财政运行风险为目标，加大对“三

保”保障等重要资金管理的审计监督。

#### 四、压紧压实主体责任，做好审计整改“下半篇文章”

审计整改是审计工作的出发点也是落脚点，审计部门应切实提高政治站位，严格落实审计整改工作责任，统筹抓好各地区各单位审计整改工作。审计发现问题要全部建立整改台账，明确具体问题、整改责任和整改时限，实行清单管理、持续跟踪、逐项销号。被审计单位对能够立即纠正的问题，要做到立审立改，对不能立即整改到位的要明确整改时限，限期整改到位。相关主管部门要做好日常督促整改工作，加强同类问题排查整改，做到举一反三。不断完善体制机制，堵塞制度性漏洞，解决普遍性、系统性问题，切实提升审计整改效果，确保打通审计监督“最后一公里”。

2024年8月27日